

# HAJDUFÖLD

**ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKEN**  
 Egy hónap . . . 50 K Félévre . . . 220 K  
 Negyedévre . . . 110 K Egész évre . . . 440 K  
**EGYES PÉLDÁNY ÁRA: 2 KORONA**

**KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP**  
 Megjelenik hétfő kivételével minden nap  
 Felelős főszerkesztő: Dr. Komlóssy Imre

**SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:**  
**DEBRECZEN, PIACZ-UTCZA 59. SZÁM.**  
**INTERURBAN TELEFON: 3-48 SZÁM.**

## A ruthén autonómia a népszövetség előtt Nyilatkozattételre szólították fel a cseh kormányt

Budapest, okt. 7. *Kutkafalvy* Miklós ny. államtitkár a magyar-ruthén párt elnöke a ruthén kérdés jelenlegi állásáról a következőket mondotta:

— Legfőbb törekvésünk oda irányul, hogy meggyőzzük a népszövetség főtákarát arról, hogy a megszállott területen élő ruthén politikusok a cseh kormány terrorja miatt a békeszerződés végrehajtásának és a ruthén nép elnyomásának megszüntetése érdekében nem tehetnek semmit. Ezt a népszövetség főtákarát már maga is tudja, objektív információkból meggyőződött arról, hogy a ruthén pártban a megszállott területen kívül élő minden számottevő ruthén ember benne foglaltatik.

Ez alapon közölte velünk a főtákarát, hogy most már hajlandó a ruthén nép kívánásainak érvényt szerezni és a párt részéről benyújtott petíciót tárgyalás alapjául elfogadni, csak azt kötötte ki, hogy a benyújtott petícióban mindenben maradjanak a szerződés keretein belül. Ezen örvendetes eredmény elérése

után Genfben benyújtottuk petícióinkat, amelyben pontról-pontra kimutattuk, hogy a cseh kormány a békeszerződés ide vonatkozó határozatainak egyetlen egy szakaszát sem teljesítette. Kértem, hogy állításaink valódiságáról és a helyzet tarthatatlanságáról a helyszínen való megjelenéssel győződjenek meg.

Mindezeket azért kértük a népszövetségtől, mert a ruthén autonómia kifejezetten a népszövetség garanciája alá tartozik. A mai napon már meg is kaptam a népszövetség főtákarát hivatalos értesítést arról, hogy felhívja a cseh kormányt nyilatkozattételre és annak beérkezése után a petíciót kiadja a népszövetség mind a 48 kormányának és tárgyalatni fogja a népszövetség tanácsában.

Prága, október. Még e hónap folyamán *Harding* elnök és *Hughes* külügyminiszter kihallgatáson fogadja *Zsarkovicsot* az Erdős Kárpátok kormánybiztosát.

A kihallgatáson az Erdős Kárpátok önállóságáról lesz szó.

ügyi kérdéseket is behatóan meg fogják vitatni. Ezért a konferencia valószínűleg több napig fog tartani, ha ugyan a tanácskozás megkezdése után a területális kérdések tárgyalásánál hajótörést nem szenved.

Jólétesült helyen nem tartják valószínűnek, hogy a nagyköveti tanács, amely ma Párisban összeül, a velencei összejövetel ellen felelmeje tiltó szavát, annál is inkább, mivel az angol kormány is hozzájárult a konferenciához. A nagyköveti tanácsnak ezen kívül igen nagy érdeke fűződik ahhoz, hogy minden eszközt megkíséreljen, amely nyugatmagyarországi kérdés minél gyorsabb megoldására vezethetne.

Bécs, okt. 7. *Della Torretta* olasz külügyminiszter ma este az osztrák-magyar közvetítési akcióhoz Velencébe utazik. A velencei konferencia elsősorban azokat a formákat fogja megállapítani, amelyeket Magyarország elfogadott és amelyek a nyugatmagyarországi vármegyék kiürítésére fognak vezetni. Utána az osztrák koncepciók kerülnek megbeszélésre.

Ennél a pontnál kezdődik meg *Della Torretta* közvetítési akciója, amelynek valószínűleg a Sopron városban megfendő népszavazás lesz az alapja. A tárgyalást azonban megszakítják, ha Magyarország a megszállott területet a szabadcsapatoktól meg nem tisztítja.

## Cseh-osztrák tárgyalás

Bécs, október 7. A prágai „Tribuna” arról értesít, hogy *Benes* miniszterelnök találkozósa *Schöber* kancellárral az eddigi terv szerint Budweissban, vagy Taborban fog megtörténni. Mihelyt a nyugatmagyarországi kérdés elintézését nyert, vagy olyan stádiumba jutott, hogy nem zavarja meg a tárgyalások menetét, akkor kizárólag cseh gazdaságpolitikai és pénzügyi kérdéseket fognak tárgyalni.

## Ahír Prónay meggyilkolásáról

Szombathely, okt. 7. A „Vasvármegye” írja: Tegnap az a hír terjedt el, hogy *Prónay Pál* báró ezredes Felsőörsön *Festetich* gróf megölte.

Miután több budapesti lap felvilágosításért fordult hozzá a hír valódisága felől, nagy nehezen sikerült azt az információt kapni, hogy *Prónay Pál* báró meggyilkolásáról elterjedt hír teljesen alaptalan. (MTL)

## Ausztria nem akarja a békés tárgyalást velünk

Bécs, okt. 7. A bécsi sajtó keresi az útját-módját, hogy hogyan bujhatna ki Ausztria az antant ama kívánsága alól, hogy Magyarországgal a nyugatmagyarországi kérdésben békés megegyezésre jusson. Egyes lapok azt a hitet szeretnék kelteni, hogy az osztrák kormány egyáltalában nem fog a velencei tárgyalásokon részt venni.

A „Wiener Montags-Zeitung” a következőket írja: Felmerült az a kérdés, hogy mi keresnivalója van az osztrákoknak ilyen körülmények között a velencei értekezleten. Feltevé, hogy csakugyan létrejön a konferencia, minok megy el Velencébe, ahol csak gondok várnak rá, anélkül, hogy gazdasági előnyökét érhetne el. Ausztriát nem hagyta el józan esze, amikor visszautasította, hogy Olaszország vezetésével értekezletre üljön össze Magyarországgal és újra felvegye *Benessel* a tárgyalások alapját.

A MTI megjegyzése: A „Wiener-Montags-Zeitung” már úgy beszél, mintha Ausztria visszautasította volna a velencei találkozások való részvételt. Ez nem felel meg a tényeknek, mert az osztrák kormány egyáltalán nem gondol ilyesmire.

A „Deutschesoesterreichische Tages-Zeitung” a következőket írja: Ami a velencei értekezletet illeti, e tekintetben csak ismételnünk tudjuk már egyszer felvetett kérdésünket, hogy mit akarunk mi Velencében? Az osztrákok nem tehetnek egyebet, mint nem mennek el az értekezletre.

## A nagykövetség tanácsa foglalkozik az ügyvel

Bécs, okt. 7. A „Politische Korrespondenz” mértékadó helyről arról értesül, hogy az a körülmény, hogy a velencei találkozás ügyében az utóbbi napokban újabb diplomáciai lépések nem történtek, azzal hozható összefüggésbe, hogy a nagykövetség tanácsa a párisi sajtó jelentése szerint mai ülésén elsősorban a nyugatmagyarországi kérdésben való közvetítéssel fog foglalkozni.

## Magyarországot meghívták a velencei konferenciára

### Hősiesen harcolnak a felkelők

Szombathely, okt. 7. A Szarazvárnál táborozó felkelők egy előretolt őrségét tegnap megtámadta a Lajtaufaluban táborozó osztrák csapatok egy erősebb járőre. Kemény harc után az osztrákok visszavetették Lajtaufaluba. A harcban *Losonczy Antal* elesett, *Vámosy Tibor* pedig súlyos haslövést kapott. A soproni Erzsébet-kórházba szállították, ahol tegnap délután meghalt. (MTL.)

Sopron, okt. 7. A szárazvámi összejövetelnél elesett *Losonczy Antal* felkelőt tegnap délután 6 órakor temették el óriási részvét mellett impozás tömeg jelenlétében Kismartonban. A koporsót hatalmas koszorúk és nemzetiszínű szalagok borították. A város egész közönsége résztvett a temetésen.

Ugyancsak meghalt tegnap délután Sopronban *Vámosy Tibor* felkelő is, aki a szárazvámi harcokban súlyos sebet kapott. Temetése ma délután Sopronban ment végbe ugyancsak impozáns részvét mellett.

### Az antant fegyveres készülődése a felkelők ellen

Bécs, okt. 7. Itteni cseh forrásból eredő értesülés szerint Franciaország elhatározta, hogy fegyveresen avatkozik be a nyugatmagyarországi kérdés megoldása, ha a felkelő csapatok a legközelebbi időn belül nem ürítik ki az Ausztriához csatolásra ítélt területeket. Állítólag *Foch* marsall meg is kapta az utasítást, hogy a megfelelő intézkedéseket készítsék elő, sőt arról is tudnak, hogy a tábor-

nagy a katonai hadműveletek irányításával *Weygand* tábornokot bizta meg.

London, okt. 7. A nyugatmagyarországi kérdéssel foglalkozó *Dailly Chronicle* azt írja, hogy Magyarország betűszerint teljesítette ugyan a szövetségesek követeléseit, de a követelések szellemét illetően tényleg megsértették a követeléseket. A magyar kormány nem bujhat ki ismét a felelősség alól azért, hogy Nyugatmagyarországot „Soldateska” bandáinak szolgáltatta ki. Ennélfogva meg kell szabadítani e területeket ezektől a brigantiktól.

### Anglia is hozzájárult Olaszország közvetítési missziójához

Budapest, okt. 7. Anglia, Franciaország és Olaszország budapesti képviselői tegnap este megjelentek *Bánffy Miklós* gróf külügyminiszternél és hivatalosan bejelentették a nagyhatalmak hozzájárulását Olaszország missziójához a nyugatmagyarországi kérdésben.

Budapest, okt. 7. Az olasz kormány hivatalosan meghívta *Bethlen István* gróf miniszterelnököt és *Bánffy Miklós* gróf külügyminisztert a Velencében tartandó tárgyalásra.

### A velencei konferencia programja

Bécs, okt. 7. A „Neues Wiener Abendblatt” bécsi mértékadó rintant körökből úgy értesül, hogy *Della Torretta* csak Velencében fogja a konferencia programját közölni. A tanácskozások nemcsak a területális kérdésre fognak szorítkozni, hanem a Nyugatmagyarországi kiürítésével kapcsolatos különböző pénzügyi

## A kisgazdapárt és a kormány

Budapest, okt. 7. A kisgazdapárt tegnapi határozatáról a kormány álláspontjára nézve jól informált helyen a következőket jelentették ki:

A határozatban tulajdonképpen semmi olyan új momentum nem merült fel amelyet a kisgazdapárt eddig nem hirdetett, és programjával nem vallotta. Különben a határozat sok helyütt homályos is, illetve nem fejezi ki precízen a kisgazdapárt kívánságait. Másutt pedig, mint például a főrendiházra vonatkozó pontnál olyan kérdést tesz aktuálissá, amely ezidőszert nem is szerepel a politikai programok előterében. A királykérdésre vonatkozó pont tartalma lényegében benne van az 1920. évi I. t. c. ben. Ami a kisgazdapártnak a nemzetgyűlés élettartamának meghosszabbítására vonatkozó állásfoglalását illeti, az természetesen és teljesen magától értetődő, hasonlóképpen nem lehet eltérés a választójog kérdésében sem.

Budapest, okt. 7. A „Magyarország” így ír: A kisgazdapárt értekezletén nagyváradi Szabó István hívei oly nagy számban jelentek meg s olyan határozottan és egyöntetűen léptek fel, hogy azok, akik nem voltak velük egy véleményen, kénytelenek voltak egy szerdaig terjedő halasztásba belemenni, hogy idői nyereséget. Értesülésünk szerint azok, akiknek vezére Széchenyi Viktor gróf, nemesnek megelégedve a fordulattal. — Feltétlenül egy olyan megoldásban fognak megállapodni, amely a döntésnek vagy eltolásnak, vagy a mai értekezlet élénél letompítását célozza. Ha ez nem sikerül, akkor elkerülhetetlen lesz a pártszakadás.

Budapest, okt. 7. A Független Kisgazdapárt körében érdeklődéssel várják, vajjon a kisgazdapárt gyakorlatilag is érvényt fog-e szerezni határozatának. Mint értesülünk, amelyben erre vonatkozólag garanciákat nyerne, nem tekinthető kizártnak, hogy a Független Kisgazdapárt és a kisgazdapártnak a határozatot aláíró része között szorosabb kapcsolat jön létre.

## A Felvidéken megszünt a katonai bíraskodás

Prága, okt. 7. A kassai hadosztálybíróóság az összes katonai természetű kémkedési és hazafelkeltési perekben beszüntette az eljárást és az ügyeket tárgyalás végett a polgári bíróságnak adta át. A hadosztálybíróóság az az intézkedése a prágai legfelsőbb katonai bíróság rendeletén alapszik. Az intézkedéshez képest még azokat az ügyeket sem fogja a hadosztálybíróóság befejezni, amelyekben már tárgyalási napot tüztek ki.

## Fiume politikája

Gráz, okt. 7. Zanella Richárd, akit Fiume szabadállam elnökevé választottak, székfoglaló beszédében hangoztatta, hogy Fiumének számolnia kell azzal, hogy Olaszország és Jugoszlávia között fekszik és ezért mindkét állammal a legjobb viszonyban kell élnie.

## Az angol ipar terjeszkedése

Moszkva, okt. 7. Egy angol tőkepénzcsoporthoz álló csoport a rigai kikötők berendezését, a Dünaburgban levő vasúti műhelyeket és a rigai vagongyárat használható állapotba akarja helyezni, hogy orosz megrendeléseket vállalhasson el. A pénzcsoporthoz több képviselője megbeszélések céljából már el is utazott Moszkvába. A lett miniszterelnök kijelentette, hogy ezek a megrendelések a lett ipar felvirágzását fogják maguk után vonni. (MTL.)

## Szőnyegeket

butorszöveteket, függönyöket, ágyterítőket, hencserátvetőket, futókat, paplanokat, linoleum és bőrvásznakat, kárpitos és nyerges-kellékeket, pokrócokat és zsákokat a mindenkori napi árnál olcsóbban beszerezhet

## A Kormányzó a déli végeken

Pécs, okt. 7. A Kormányzó ma folytatta körútját a felszabadult területeken. Baján, a mai körút legnagyobb állomásán különösen meglepetéssel fogadtatásban részesült. Az állomáson díszszózat várta. A Piaa-téren felállított emelvényen dr. Vajns polgármester és dr. Szabó Jevits Duszó alispán üdvözölték. A hivatalos üdvözlések után a bunyevác lakosság nevében Keszerics István bajai kisgazda, a németnyelvi kisgazdák nevében Koch Benő köszöntötték. A város 3 órákor a Kormányzó tiszteletére ebédet adott. A Kormányzó az esti órákban érkezett Jánosfalvára, innen az éj folyamán indult tovább Újszeged felé.

## Az osztrákok elbocsájtják a magyar vasutasokat

Sopron, okt. 7. Lajtaufalun a megszálló osztrák hatóságok elbocsátották a Győr—Sopron—Ebenfurti vasúttársaság összes ott működő személyzetét és helyükbe osztrák vasutasokat hoztak.

## Olasz-francia surlódások

Páris, okt. 7. A savoyai kerület képviselője, Borriell interpellációt jelentett be a francia misszió fogadtatása alkalmával lefolytatás miatt, amely alkalommal a francia tiszteket sértették és tudni kívánták, hogy milyen álláspontot foglalt el a francia politika Olaszország irányában.

A „Temps” sajnálatosnak tartja, hogy az olasz sajtó egyrésze bujtogat Franciaország ellen, amelynek kétségtelenül bizonyos német elemek az okai. Figyelmezteti Olaszországot, gondolják meg, hogy Franciaország számára Olaszországnak a felszülési kérdésben tanúsított magatartása csalódást okozott, valamint az alban probléma rendezése körül elfoglalt olasz álláspontot Franciaország nem keresztezte és ugyanígy járt el akkor, amikor az olasz kormány közvetítő akcióit kezdte Budapest és Bécs között. Jó lesz meggondolnia Olaszországnak, hogy mióta eljötték Sforza gróf politikáját és határozottan az angol befolyás felé kezdtek orientálódni, azóta sokkal több csalódás érte őket mint a Oléanceau-féle politika idején.

## A debreceni kereskedők a vasárnapi munkaszünetért

Felirat a miniszterhez - Záróra fővárosi mintára

A vasárnapi teljes munkaszünet s a záróra rendezése tárgyában nagy értekezletet tartottak csütörtökön este az összes debreceni kereskedelmi érdekeltségek a Kereskedelmi Alkalmazottak Egyesületének meghívására. Valamennyi főnökegyesület képviseltette magát az értekezleten, mely elnökevé Békés Lajost választotta. Számos hozzászólás után a fűszerkiskereskedők kivételével valamennyi egyesület hozzájárult azon indítványhoz, hogy a vasárnapi teljes munkaszünet, érdekében Debrecen teljes kereskedői kara nevében sürgős felterjesztés intézkedjen a kereskedelmi miniszterhez, míg azt a kívánságot, hogy a kereskedelmi miniszter a záróra budapesti mérvét rendelje el a debreceni piacon, egyhangulag kinyilvánította az értekezlet.

A fűszerkiskereskedők elnöksége megígérte, hogy a vasárnapi munkaszünet tárgyában elfogadott egyesületi határozat esetleges revíziója céljából új gyűlésre hívja össze tagjait, mely gyűlésre a Kereskedelmi Alkalmazottak Egyesületének képviselőjét is megfogja hívni.

Az értekezleten hozott határozatok már a kamaránál vannak felterjesztés céljából.

Ugyancsak elhatározta az értekezlet, hogy lépéseket fog tenni azon célból, hogy az összes debreceni munkások csütörtökön fizetessenek ki szombat helyett, hogy így senki se halassza vásárlását vasárnapra; egyben ez intézkedéstől a szombat esti dorbézolás megszűnésének áldásos eredményét is várja az értekezlet.

## Felsőszilézia

Páris, okt. 7. (Szikratávirst.) Az angol, olasz és francia kormány képviselői október 10-én Párisban találkoznak, hogy gyakorlatilag előkészítsék a három hatalom csapatainak beavatkozását arra az esetre, ha a felszülési kérdést rendeste a Népszövetség.

## Teljes az osztrák kormány

Bécs, okt. 7. A nemzetgyűlés ma kiegészítette a kabinetet. Pénzügyminiszterré Gürtler Tamás dr-t., hadügyminiszterré Wechter eredest, kereskedelemügyi miniszterré Grünberger dr-t választották.

## Szerbia mozgósít

Bécs, okt. 7. A bécsi jugoszláv követség felhívta az osztrák területen tartózkodó szerbhorvát-szlován állampolgárokat, hogy október 31-ig jelentkezzenek. Lajstromba fogják foglalni a hadköteles koron túl lévő állampolgárokat is. A követségen nem titkolják, hogy mozgósítási intézkedésről van szó, amely elsősorban az alban helyzettel, másodsorban a nyugatmagyarországi kérdéssel függ össze.

## Wrangel-katonaság

Szombathely, okt. 7. A „Vasvármegye” írja: Komoly forrásból az a hír terjedt el, hogy Nyugatmagyarországon a kiűritett területen Wrangel tábornoknak az orosz ellenforradalmi hadsereg volt parancsnokának sok tiszte tartózkodik. Ezzel szemben azt az in-

formációt kaptuk, hogy Wrangel katonaságot Szerbia gyűjti és szállítja a megszállt vendvidékre, mert ezekben jobban bízik, mint a saját katonáiban.

Belgrád, október 7. Avara. Hír szerint Wrangel tábornok október 10-én Belgrádba érkezik.

## Az albánok támadásba mentek át

Belgrád, okt. 7. A Belgrádi Távirati Iroda hivatalosan közli, hogy a tiranai kormány nem várta be a nagykövetek tanácsának végleges határozatát, hanem a határon támadást kezdett. Október 2-án éjjel 12-órakor az ellenség megtámadta a Radimer patak mentén levő jugoszláv csapatokat és ágyu fedezet mellett a Drinán sikerült nagyobb csapatot áthoznia a jobb partra. Két zászlóaljunkat megtámadták, a támadást, amelyben alban részről 400 katona vett részt, csapatainknak sikerült visszaverniök.

— A kislakásépítési akció és Szeged. Mint Szegedről jelentik lapunknak, a kormány kislakásépítési akciójának Szegedre vonatkozó része aligha meg nem hiúsul. Szegednek ugyanolyan feltételek mellett ígért a kormány 142 kislakásra 12 milliót, mint amilyenek mellett Debrecennek 10 milliót szánt. Szeged város közgyűlése meg is szavazta a maga 12 millió hozzájárulását, de csak úgy, ha az állam minden visszatérítési és kamatfizetési kötelezettség nélkül nyújtja a 12 millió koronát. Ez ügyben a polgármester személyesen jár el a kormányhoz.

## HORN és ERDELYI

szőnyegházában DEBRECEN, ROSSUTH U. 19. SZ.  
A Csokonai színházzal szemben.

## NAPI HIREK

### Milotay Debrecenben

Mint már megírtuk, hogy a „Magyarság” vasárnapi estélyén Milotay István, Debrecen népszerű képviselője tartja az ünnopi beszédet. Városunkba érkezésének híre nagy örömet keltett a képviselő és újságja barátai körében. Amint értesülünk, vele jön bájos fiatal felesége is, akit női küldöttség élén Szentpéteri né Hajdu Boriska fog a ma délután két óraker érkezéskor vonatonál üdvözölni.

— A várositanács az Egyetem év megnyitóján. Csóka Sámuel h. polgármester a várositanács tegnap délelőtti ülésén bejelentette, hogy a Gróf Tisza István Tud. Egyetem rektora meghívta a városi tanácsot az Egyetem ma délelőtti évnyitójára. A városi tanács a bejelentést tudomásul vette, egyben megbínta Csóka Sámuel h. polgármestert, Dr Csűrös Ferenc, Dr Vádray István és Dr Szabó Elek tanácsnokokat, hogy az évnyitójára ünnepélyen a várositanács nevében jelenjenek meg.

— Megvilágítják az Augusztához vezető utvonalt. Az egyetem orvoskari dékánjának átiratára a városi tanács elhatározta, hogy az Augusztai szanatóriumhoz vezető utvonalon villamos lámpákat fog felállítani. A városi tanács megbízásából dr Tóth Emil tanácsnok Aberle Rajmóddal, a világítási vállalat igazgatójával megtekintette a megvilágítandó utvonalt. A városi tanács tegnap délelőtti ülésén dr Tóth Emil tanácsnok bejelentette, hogy az utvonalon tartott szemle szerint a felállítandó lámpák 140 ezer koronába kerülnek. A városi tanács a bejelentést tudomásul vette, egyben elhatározta, hogy utasítani fogja a világítási vállalatot, hogy a szóban forgó utvonalon sürgősen állítsa fel a villamos lámpákat s azokat rendeltetésüknek megfelelően adja át.

— Megnyitják a népkonyha. Mint ismeretes, a városi tanács még a tavasszal felvetette azt a tervet, hogy a népkonyhát üzembe veszi. Ez akkor nem történt meg, mivel a helyiségben katonaság volt elszállásolva, a népkonyha felszerelését pedig a tisztai étkezdé használták. Azóta a helyiség felszerelésével együtt a katonaságtól visszakerült s most már nagy nehézségekbe nem ütköznek a népkonyha megnyitása. Ezeket, továbbá a népkonyha áldásos működésének szükségességét dr Csűrös Ferenc tanácsnok terjedelmes beadványban összefoglalva tegnap a városi tanács ülésén beterjesztette.

Javasolta a beadványban, hogy a népkonyha most már nov. 15-re nyitassák meg annyival is inkább, mivel erre a célra 92 ezer korona már összegyűlt. Indítványozta továbbá, hogy a tanács írjon fel a népjóléti minisztériumhoz és a jótékony külföldi missziók budapesti vezetőségéhez, kérve a népkonyhának természetben való támogatását.

A városi tanács mérlegelve a népkonyha megnyitásának szociális és karitatív fontosságát és jelentőségét, a kultúratanácsnak beadványát teljes egészében elfogadta és egyben elhatározta, hogy a népkonyhát november 15-én megnyitja és annak támogatása érdekében felír az illetékes minisztériumhoz és az idegen missziók vezetőségéhez.

— Tífuszjárvány Zentán. A sereb megállás alatt lévő Zentáról jelentik, hogy a városban tífusz járvány van, amelynek eddig is sok áldozata van. Egyetlen utcában 54-en betegedtek meg. A hatóság mindent elkövet a járvány leküzdésére.

— Halálozás. Mélyszégyen gyász érte Vitányi Iván százados hadbíró és nejét Szentpály Pannát; hőn szeretett 3 éves kislányuk: Vitányi Ilkó 3 éves korában Szőlősdégrőden (Cseh-Szlovákia) levő birtokukon szeptember 32-én meghalt. A mélyen sujtott szülőknek gyászunk alkalmából a kiterjedt rokonságon kívül is sokan fejezték ki részvétüket.

— A „Magyarság” művészestélye a kollégium javára. Az érdeklődés egyre fokozódik a „Magyarság” elsőrangú fényes hangversenye iránt. Nem csoda, mert olyan kitűnő erők, mint P. Maleczky Bianka az operaház elsőrangú erőssége, Molnár Imre dalénekes, ki külön új stílust képvisel a magyar dalok előadásában, további Komáromi János, aki új, kedves hangot ütött meg a magyar elbeszélőirodalomban, vállaltak szerepet, nem is szólva Milotay Istvánról, akit közönségünk jól ismer, szeret és dőlelget. Jegyek kaphatók: Antalffy, Csáthy, Springer kereskedésében és a Nizzai virágcsarnokban, este a pénztárnál. A hangverseny az Arany Bika pompas nagytermében kezdődik este 8 óraker. Földszint 40, 30, 20 korona, páholy 160 és 24, erkély 10, földszinti állóhely 5 korona. A jegyek árába a vigalmi adót is beszámította a rendezőség. Amint értesülünk, a „Magyarság” debreceni táborából igen sokan lelkes üdvözlésben részesítik a pályaudvaron Milotay István képviselőt, szombaton 2 óraker, megérkezése alkalmából. A fogadásban résztvevők háromnegyed 2 óraker gyűlekeznek az I. osztályú váróteremben. — Egyébként a „Magyarság” saját költségvetésének terhére közalkalmazottaknak, a nemzeti hadsereg és esendőrség tagjainak, arképes igazolvány felmutatására készséggel rendelkezésre bocsát feláru jegyet minden jegyelárusító helyen és az esti pénztárnál.

— Hegszűnt napilap. A Központi Sajtóvállalat kiadásában német nyelven megjelenő „Pester Zeitung” napilap a tegnapi nappal megszűnt.

— Hiteles román fordítások. A magyarországi románok ügyeinek m. kir. kormánybiztosa értesíti a közönséget, hogy hivatala felsőbb engedély alapján hitelesített román-magyar, vagy magyar-román fordításokat elvállal. Akiknek ilyen természetű munkálatokra van szükségük, forduljanak a magyarországi románok ügyeinek m. kir. kormánybiztosi hivatalához: Budapest, VI. ker. Vilmos császár-ut 37., III. emelet, naponta 10—12 óra között.

— Nyugdíjas. A „Magyarság” művészestélyének rendező-bizottsága által dr Medveczky Károly ur utján hadirokkant és örvény tagjának részére jutott ötven darab ingyen jegyet ez uton is hálás köszönettel nyugtáznak. „Hadró” vezetősége.

— Veress Tóni kérelme. Veress Tóni az ismert nevű cigányprimás Debrecenbe visszakeresztve azt kérte a városi tanácsától, hogy az 1919. évre járó kompetencia fáját utálja ki. A városi tanács a kérelemnek helyt adva a fát utalását elrendelte.

— Dollárhamisítók bünszövetkezte. A főváros pénzforgalmában az utóbbi időben hamis amerikai bankjegyek voltak elhelyezve. Az ismeretlen pénzhamisítók a hamis dollárokat 5—1000 dollárig terjedőleg minden címletben hamisították és eddig mintegy 20—30 milliót helyeztek el. A főkapitányság dr Gollért Ede detektív-főfelügyelő csoportjának detektívét bízta meg a nyomozással és a rendőrség munkája máris szenzációs eredményt ért el. — A nyomozó detektívek megszerették a hamis dollárok gyártásához használt összes gépeket és kliséket, amelyeknek segítségével oly hűen lehetett hamisítani a bankjegyeket, hogy a valódiaktól alig különböztethetők meg. A rendőrség ez ügyben ma már egy kihallgatást is fogantatott. Egy gyanúsítottat vallattak ma. A nyomozás egy-két napon belül befejezést nyer s akkor a nagy pénzhamisítási ügy összes részletei a nyilvánosság elé fognak kerülni.

### Váltságos a görög helyzet

Athén, okt. 7. Görögországban és Krétában veszedelmes a helyzet. A kormány erős csapatokat küldött Krétába. Gunaris a politikai helyzet következtében lemondott londoni utazásáról. A parlamentet október 13-ra összehívták.

— A szabadságolárról. Mestánában gyakran előfordult, hogy egyes városi tisztviselők szabadságolási kérvényük beadása után nyomban szabadságra mentek, még mielőtt a szabadság engedélyezése iránt a közgyűlés határozott volna. Most a városi tanács kimondta, hogy szabadságolási kérvény beadása után mielőtt csak az a tisztviselő mehet, aki tisztviselői orvosi bizonyítvánnyal igazolja, hogy „azonnal szabadságolando”. Minden más esetben meg kell várni a közgyűlés engedelmét.

— Javítják a lisztiroda helyiségeit. A városi tanács tegnap délelőtti ülésén dr Zöld József tb. tanácsnok bejelentette, hogy a Csapó-utca 15. számú ház, ahol a városi lisztiroda helyiségei vannak, sürgős reparációra szorult, ennélfogva kérte az épület kijavításának engedélyezését. A városi tanács a kérelemnek helyt adott, egyben utasította a mérnöki hivatalt, hogy a javításokat eszközölje. A vita kapcsán szóba került, hogy a város igen jó üzletet csinálna, ha e ház utcai frontján levő helyiségeket bolt helyiségeknek kiadná. Ezt az eszmét azonban a városi hivatalok tulszofaltságára való tekintettel elejtették.

— Városi nyugdíjasok figyelmébe. Városi nyugdíjasok felhívataknak, hogy a kedvezményes tuzifa utalványukat f. hó 8-án és 10-én délelőtt 8-tól 12-ig városház, emelet 20. sz. a. vegyék át. — Városi számvéviség.

— Helyben hagyták a kisparcellákra megtartott árveréseket. A városi tanács tegnapi ülése helyben hagyta a kisparcellákra legutóbb megtartott árverések eredményét illetőleg a parcellák bérleteinek meghosszabbítását. A hadigondozó hivatal áptjái részére a legközelebb megtartandó kisparcella árverésen a városi tanács bérleteket fog kijelölni.

— Per készül a reklámtáblákért. Mint ismeretes, a színházi bizottság egy tagja felvetette, hogy a színházi páholyokban levő reklámtáblák távolítottassanak el. A városi tanács utasította is legutóbb Kardoss igazgatót, hogy a táblákat mielőbb szedesse le. Most, mint értesülünk, a Csáthy-cég, azon esetben, ha a kifüggesztett reklám tábláit levonná Kardoss Géza, ellene kártérítési pert indít. Viszont Kardoss Géza pedig megakarja fellebbezni a tanács határozatát azzal, hogy a páholyok falai igen kopottak, sőt közzeméremet sértő felírásokkal vannak tele irkálva s azokat némiképen fedik a táblák és ezért akasztotta ki a reklámtáblákat tanácsai engedély nélkül.

— A guti erdei vasúthoz kocsikat vásároltak. A városi tanács tegnap délelőtti ülésén dr Tatay Zoltán tb. tanácsnok bejelentette, hogy az erdőbivatal a guti erdei vasúthoz 15 kocsit vásárolt. A tanács tudomásul vette.

— Új iparendedélyek. A városi tanács a tegnapi üléséből kifolyólag a következő új iparendedélyeket állította ki: Jungreis Jakab bor és szeszitalok adásvételei 1000, Kiss István női szabóipar 200, E. délyi Eteleka női szabó ipar 200, Galambosi Péterné bazar áru kereskedés 300, Menyhárt Ambrusné tejtermék és tojás kereskedés 300, Vilmányi László kerékgyártó ipar 200, Nagy József fuvarozás ipar 300, özv. Erdélyi Istvánné és Horn Rezső divat és vászon szőnyeg kereskedés 1000, Varga Józsefné kifőző kávémérő ipar 300, Tar Sándorné gyümölcs, fűszerek kereskedés 3000, Goron József borbély ipar 500, Vadonyi Károly fuvaros 200, Ifj. Faragó Péter fuvaros ipar 300, korona ipardíjak lefizetése mellett.

— Felhívás a kereskedőkhöz. Kérjük azokat a kereskedő kartársakat, akiknek Cseh-Szlovákiával üzleti összeköttetésük van, hogy folyó hó 9-én, vasárnap délelőtt 10 óraker a Kereskedő Társulat disztermében, a szokol árfolyamának emelkedése miatt keletkezett drágaság leküzdésének megbeszélése végett megjelenni sziveskedjenek. Elnökség.

— Akar olcsón szép, izléses női kalapokhoz futni? Iratkozzon be a szt. Erzsébet Egylet ipari szakosztályába, hol 4—6 hetes kurzuson elkészíti kalapjait Tandij 200 K. A készített felesleget az Egyesület értékesíti. Jelentkezni lehet naponta 3—6-ig özv Engeszer Józsefnél Timár-u. 5.

**MEGNYILT Gelber Testvérek**  
Hajdusági férfi, fiu és gyermekruha áruháza  
Piac-u. 67. (Megyénázával szemben.)

Férfiöltönyök, raglánok borkabátok, britesz nadrágok és gyermekkabátok nagy választékban. Iléskény kiszolgálás, olcsó szabott árak.

— Elhunyt lapszerkesztő. Ujlaki Antal, a szegedi „Friss Ujság” felelős szerkesztője, aki annak idején Debrecenből került el Szegedre, tegnap reggel 51 éves korában, agyszélhűtés következtében váratlanul elhunyt.

— Akik még oda vannak. A városi tanács tegnapi ülése megállapította, hogy a hadifogságba esett városi alkalmazottak közül Orsáy Sándor, Ekly Gábor, Kozma János, Tülkös Sándor, Tóth László városi alkalmazottak még mindig hadifogságban szüldnek. Ezeknek hazakerzése körülbelül ez év végére várható.

— Az utmérnöki hivatal kérelme. A mérnöki hivatal utmérnöki osztálya legutóbb beadványban azt kérte a városi tanácstól, hogy a hivatal részére egy kerékpárt engedélyezzen. A városi tanács tegnapi délelőtti ülésén a kérelmet dr. Vádray István tanácsnok referálta. A városi tanács a fogat engedélyezése iránti kérelmet elutasította azzal, hogy ha a hivatalnak fogatra van szüksége, a polgármester azt egyik utalja, az utmester részére azonban a kerékpárt engedélyezze, egyben utasította a mérnöki hivatalt, hogy egy kerékpárt 10 ezer koronán beszerezhet.

— A jelzőtáblák kijavítása. A városi tanács tegnapi délelőtti ülésén szóba került, hogy a város háza kapui alatt levő jelzőtáblák rosszul vannak elhelyezve és rajtuk az egyes hivatalok oly hibásan vannak feltüntetve, hogy az idegenek csak tájékozatlanabbak lehetnek tőle. A tanács a táblák megfelelő elhelyezésevel és az azokon feltüntetett hivatalok megjelölésével és rendezésével dr. Vass Károly tanácsnokot bízta meg.

— Az Egyetemi Kör megnyitása. Az Egyetemi Kör helyiségében a javítási munkálatok befejezést nyertek s így az szombat reggeltől kezdve újra a tagok rendelkezésére áll.

— Fosztogatják a vagonokat. Mostanában a vagon fosztogatók igen elszaporodtak. Ezt sommi se bizonyítja jobban, mint az, hogy az egyes árukkal telet vagonok nap-nap után megdézsmálva érkeznek meg a debreceni pályaudvarra. A máv. toherpályaudvar főnöksége tegnapi újra feljelentést tett a rendőrségen, hogy egy szerelvény egyik kocsiját ismeretlen tettesek feltörték és a kocsiból 5 darab ekekerék és 2 darab új hordát több ezer korona értékben elloptak. A rendőrség nyomozza a vagon fosztogatókat.

— Megakartá vesztőgetni a rendőrt. Valamilyen kihágási ügyből kifolyólag tegnap Orsáy Miklós 138. számú közrendőr megjelent Rompa Istvánné Gömb-utca 6. szám alatti lakásán, hogy az illetőt előállítsa. A fura asszony előbb alkudozni kezdett, majd 100 koronát ajánlott meg a rendőrnek, ha nem állítja elő. A derék rendőr azonban Rompánét a rendőrségen előállította, hol ellene nemcsak a kihágás miatt, de még azenfelül hatósági közeg megvesztőgetésének kísérlete címén is eljárás indult.

— Ifj. Schaff János táncintézetében a Royalban az őszi tanfolyamok e hó 10-én, hétfőn kezdődnek. Gazdalkodó ifjak részére 6-7 óráig, kereskedő és iparos ifjak részére 8-10 óráig.

— Felhívjuk a vendéglősök és italmérők azon t. tagjait, kik a kiskereskedők részvénytársasága részéről a vendéglősök által jegyzett részvények befizetett értékéből visszafizetési szándékolt 60% kiegyenlítési kvótát nem fogadták el, a követelésünk behajtására vonatkozó intézkedések megbeszélése céljából f. évi október 9-én, vasárnap délután fél 4 órakor Kemény János ur Petőfi-tér 10. sz. a. vendéglő éttermében okvetlen megjelenni sziveskedjenek.

— Arad magyarsága a magyar színészetért. Aradról jelentik: A napokban alakult meg Aradon a Magyar Színügyet Gyámolító Egyesület, amely a legnagyobb kitartással törekszik arra, hogy a válságba jutott magyar színészetet támogassa.

— Elveszett egy arany gyűrű. Horvath Fülöp nagylétei tisztelgéses tegnap délután feljelentést tett a rendőrségen, hogy e hó elején Debrecenben járván, egy 14 karátos, több ezer koronát érő arany gyűrűjét ismeretlen körülmények között elhagyta. A rendőrség nyomoz az elveszett gyűrű ügyében.

— Szüreti mulatság a Royalban e hó 9-én, vasárnap. Kezdeté este 7 órakor.

— Polgári fiúiskolai magántanulók figyelmébe. Felhívjuk mindazon polgári fiúiskolai magántanulókat a vall. és közokt. miniszter ur rendelete értelmében, akik a karácsonyi határidőben magánvizsgálatot akarnak tenni a debreceni kereskedőtársulati polgári fiúiskolában, azok a kellően felszerelt kérvényeiket október hó 26-ig adják be az igazgatóságnál lehetőleg személyesen. Igazgatóság. (Piac-utca 8. sz.)

— Bazárnál ismét Berky muzsikál!

SPORT.

Birkosás. A DVSC október hó 9-én délután 5 órai kezdettel a DTE tornacsarnokában tartandó birkosó versenyre a következő nevezettek érkeztek be: DTE pályasúly: Paulovich Béla, Kálai József, Veczi József, Rózsássy László, DKASE Moskovits Béla, Nagy András Görömböi Gábor, DMTE Gy. r. Mihály, Penz Miklós, Kas Kálmán, Henzsel István, DVSC Mészáros Ferenc, Markovics József, Nagy Lajos, R. Nagy József, Balogh Sándor, DTE könnyűsúly: Cseke Károly, Tóty Jenő, DKASE Czaban Nándor, Kiss Jenő, DMTE Kurta József, Peskó János, Fekete László, DVSC Offa Albert, Offa Kálmán, Lakatos Péter, Simon Lajos, DTE közép A) súly: Klein Ferenc, Kepyich Sándor, DKASE Schödl Márton, DMTE Erdei Gyula, Tiba L. Tiba II, A közép B) DVSC Hígyed Imre, Tamassy Imre, Pázmány Vilmos, Ambrus Márton, Czákó István, Valkovcs István Pehely sulyban Paulovichnak jósljuk az elsőséget. A könnyű sulyban elkeseredett küzdelem várható Cseke, Offa és Cs. mós között. Közép A) súly Erdei, Közép B) súly Valkovicsnak vannak nagyobb esélyei az elsőre. A versenyre jegyek előre váltható. Möller H. fia szállító cégé.

Hajdusági Répes Naptár
Október első felében fog megjelenni a „Hajdusági Répes Naptár”.
A naptár egy szellemi részével, mint más érdekes tartalmával fogja értékes ajándéka lenni mindazon előfizetőinknek, akik legelőször egy negyedévre előfizetnek a HAJDUPÖLDRE. A naptárban elhelyezendő hirdetések a HAJDUPÖLD kiadóhivatala veszi fel.

A tőzsde
Zürichi zárótőzsde okt. 7. (MTI.) Berlin 462, Holland 183. — Newyork 565, London 2133, Páris 4080 Milánó 2280 Brüsszel 4060, Koppenhága 104. — Prága 585. — Budapest 80 — Zágráb 280, Bukarest 485, Varsó 13, Bécs 031, Osztrák lebelőg 23.
Budapesti szárlat okt. 7. (MTI.) Magyar hitel 1625 Osztrák hitel 600, Angol-Magyar bank 7.55, Leszámit bank 7.48, Magyar-Olasz bank 328, Jelz hitelbank 220 Keresk. bank 6975, Pesti hazai első 22200, Borsod-miskolci 41.60
Valuták. Napoleon 2950-75, Angol font 3600-1670, Dollár 685, Francia frank 4825-800, Márka 547, Lira 2625-2700, Osztrák kor. 22 1/4-23 1/4, Rubel 27-28, Lei 580, Sokol 715, Svájci frank 9500-9500 Korona dinár 1040, Frank dinár 840-845, Lengyel márka 13-14.

Dollárt Simon György
Eszaki idegen penzt, aranyat és ékszert legelőször legdrágábban 1932
Debrecen, Kossuth-u. II.

METEOR MOZGÓBAN Bocskay-tér.
Ma október hó 9-én vasárnap
Opium
Kínai dráma 6 felvonásban. Filmszenzáció!
Előadások kezdeted. u. 3, 5, 7 és 9 órakor
Pénztáryitás d. e. 10 órakor
Helyárak: P. 16, F. 14, I. 12, II 8, III, 6 korona.

SZÍNHÁZ.

Színházak és mozgószínházak közleményei: Szombaton C) bérletben „Az ezüst sirály” megy.

Hétfőn Tisztviselő est Kardoss Géza felléptével „A kis cukros” kerül színpadra.

Az Urániában a „Sátán fia” (a déli tenger kalózái) első része ma szombaton kerül bemutatásra 5, 7 és 9 órai kezdettel, melyet Bigornó mint vegyész című burleszk előz meg. Kedden a második rész kerül műsorra.

Nobody! a világ ura, az ismeretlen amerikai jön!...

Az éjjeli őrző (leányrablás a newyorki kínai negyedben). Előnk sürgönyváltán után sikerült ezt a nagyszerű filmet még két napig műsoron tartani. Oly szenzációsan szép ez a bűnügyi történet, hogy az Apolló igazgatósága nagy anyagi áldozatok árán teszi lehetővé, hogy a közönség legszélesebb rétege élvezhesse ezt a filmet. A debreceni rendőrség testületileg nézte meg pénteken az előadásokat és a legnagyobb elismeréssel nyilatkozott a kép értékéről, mely a rendőrség nagy és nehéz munkáját glorifikálja. Előadások 5 órakor félhellyárral 7 és 9-kor rendes helyár.

Törvénykezés

A kincstár milliós sikkasztója. Tegnap délelőtti folytatta a debreceni katonai örvényszék Mánya őrnagy hadbíró vezetésével a kincstár kárára elkövetett 800 ezer koronás sikkasztással vádolt Jónás Ödön élelmező hadnagy bünpörének tárgyalását. A tegnapi tárgyalási nap is a tanukihallgatások fogantatásával telt el. A tanuk egybehangzóan megerősítették a vádiratnak azon pontjait, amiket Jónás is beismerett vallomásaiban. A tárgyalást délután félbeszakították és folytatását ma délelőttire tűzték ki. Ekkor kerül sor a még hátralevő tanuk kihallgatására és a távollevők vallomásának ismertetésére, valamint a perbeszédre. Minden valószínűség szerint a bizonyítási eljárás a mai napon befejezést fog nyerni s a hadbíró meg hozza ítéletét.

Kováry és Altmann
szücs mesterek
Debrecen, Piac-utca 42.
Pannonia szálló udvar
Mindenféle szűcs munkákat szak szerűen készít a legutóbbi divat szerint. Ugy nem kész munkák kaphatók. Megrendeléseket pontosan eszközöl.

ARANYÉRT, EZÜSTÉRT
budapesti magas árakat fizeték
Kramer Simonffy
utca 17.

Biliárdasztal
teljesen új posztóval behuzva, forgatható, sürgősen eladó. Felvilágosítást ad a kiadóhivatal vagy a tulajdonos TÓTH JÁNOS vendéglős, Nyirbátor. ::

ÓCSKA
STEINER, Eötvös-u. 110.
vasat, rozet és mindennemű fémet legmagasabb árért veszek. Kovácsoknak használatot beszerelék. Nagyobb tételt elszállítok.